
Ένωση Κυπρίων Φυσικών                                                                                              8η  Παγκύπρια Ολυμπιάδα Φυσικής Γ΄ Γυμνασίου 

Σελίδα 1 από 4 
 

ΕΝΩ΢Η ΚΥΠΡΙΩΝ ΦΥ΢ΙΚΩΝ 
       8Η ΠΑΓΚΥΠΡΙΑ ΟΛΥΜΠΙΑΔΑ ΦΥ΢ΙΚΗ΢ 
                      Γ΄ ΓΥΜΝΑ΢ΙΟΥ 
 

Κυριακή, 13 Μαΐου, 2012                                                                       Ώρα: 10:00 - 12:30 

Οδεγίεο: 

1) Να απαληήζεηε όια ηα ζέκαηα. 

2) Επηηξέπεηαη ε ρξήζε κόλν κε πξνγξακκαηηζκέλεο ππνινγηζηηθήο κεραλήο. 

3)  Δελ επηηξέπεηαη ε ρξήζε δηνξζωηηθνύ πγξνύ. 

4)  Να γξάθεηε κόλν κε κειάλη ρξώκαηνο κπιε. 

5)  Οη απαληήζεηο λα δίλνληαη κε ηηο απαξαίηεηεο εμεγήζεηο. 

6) Να μεηαθέρεηε οποιοδήποηε διάγραμμα είναι απαραίηηηο ζηο ηεηράδιο απανηήζεών ζας.
 

7)  Όπνπ ρξεηάδεηαη ε επηηάρπλζε ηεο βαξύηεηαο είλαη g=10m/s
2
. 

 
 
1. Ζχετε ςτθ διάκεςθ ςασ μια ηυγαριά, όπωσ αυτι τθσ διπλανισ εικόνασ 
και βρίςκεςτε ςτθν επιφάνεια τθσ Γθσ. Στον αριςτερό δίςκο τθσ ηυγαριάσ 
τοποκετείτε ζνα κφβοσ πολυςτερίνθσ και ςτο δεξί δίςκο ζνα κφβο 
γρανίτθ και ο ηυγόσ ιςορροπεί οριηόντια. Ο όγκοσ τθσ πολυςτερίνθσ 
είναι 1000 cm3 ενϊ o όγκοσ του γρανίτθ είναι 125 cm3. 
α) Να ςυγκρίνετε τισ μάηεσ των δφο κφβων.                           (2  μονάδεσ) 
β) Αν το ηφγιςμα γινόταν ςτθ Σελινθ, όπου δεν υπάρχει ατμόςφαιρα, κα 
εξακολουκοφςε να ιςορροπεί οριηόντια θ ηυγαριά;                                                                          (2  μονάδεσ) 
γ) Αν μετροφςαμε το βάροσ του ίδιου κφβου από γρανίτθ, ςτθ Γθ και ςτθ Σελινθ, τι κα παρατθροφςαμε;  
                                                                                                                                                                         (2 μονάδεσ)  
Να δικαιολογιςετε όλεσ τισ απαντιςεισ ςασ. 
 

2. Ο Γιαννάκθσ ρίχνει μία μπάλα κατακόρυφα προσ τα πάνω, προσ το φίλο του, τον Κωςτάκθ που 
βρίςκεται ςτθν ταράτςα του ςπιτιοφ του. Ο Κωςτάκθσ δεν καταφζρνει να πιάςει τθ μπάλα και ζτςι θ 
μπάλα φκάνει ςε φψοσ 13,8 m, από το ςθμείο που ζφυγε από το χζρι του Γιαννάκθ, πριν τελικά πζςει και 
πάλι. Ο Κωςτάκθσ όμωσ καταφζρνει να πιάςει τθ μπάλα κατά τθν κάκοδο τθσ, ςε φψοσ 12,5 m πάνω από 
το ςθμείο που ρίχτθκε από το Γιαννάκθ. Θεωρϊντασ τθ φορά προσ τα κάτω ωσ κετικι και το ςθμείο από 
το οποίο θ μπάλα ρίχνεται ωσ ςθμείο  αναφοράσ, να απαντιςετε ςτα παρακάτω ερωτιματα: 
α) Ποια είναι θ κζςθ τθσ μπάλασ ςτο μζγιςτο φψοσ τθσ;                                                                     (2 μονάδεσ) 
β) Πόςο είναι το μζτρο τθσ μετατόπιςθσ τθσ μπάλασ ςτο ςθμείο όπου ο Κωςτάκθσ ζχει πιάςει τθ μπάλα; 
                                                                                                                                                                         (1 μονάδα) 
γ) Πόςο είναι το ολικό διάςτθμα που διάνυςε θ μπάλα;                                                                     (1  μονάδα) 
δ) Να ςυγκρίνετε τισ επιταχφνςεισ τθσ μπάλασ ςτο ανϊτατο ςθμείο που φτάνει θ μπάλα και λίγο πιο 
πάνω από το ςθμείο που ο Κωςτάκθσ  πιάνει τθ μπάλα.                                                                    (1  μονάδα) 
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3. Ζνα αντικείμενο μάηασ 4 kg κινείται ςε λεία επιφάνεια με ςτακερι ταχφτθτα 2 m/s.  
α) Πόςο είναι το μζτρο τθσ οριηόντιασ δφναμθσ που είναι αναγκαία για να διατθρθκεί αυτι θ κατάςταςθ 
κίνθςθσ; Να δικαιολογιςετε τθν απάντθςθ ςασ.                                                                                  (3  μονάδεσ)     
β) Ποια ι ποιεσ από τισ γραφικζσ παραςτάςεισ κζςθσ-χρόνου και ταχφτθτασ-χρόνου που παρατίκενται 
παρακάτω, κα μποροφςε να αντιςτοιχεί ςτθν κίνθςθ του αντικειμζνου; Να εξθγιςτε γιατί οι άλλεσ 
παραςτάςεισ είναι λάκοσ.                                                                                                                         (3  μονάδεσ) 
 
 
 
 
 
 
 
 
4. Η Ευγενία πάει για ζνα περίπατο.  Λίγο  αργότερα, θ 
φίλθ τθσ, θ Ευτζρπθ ξεκινά να περπατά, ακολουκϊντασ 
τθν ίδια διαδρομι. Η κίνθςθ των δφο κοριτςιϊν 
αναπαριςτάνεται ςτο διάγραμμα τθσ διπλανισ εικόνασ. 
α) Για πόςο χρόνο (ςε λεπτά) και πόςθ απόςταςθ (ςε 
μζτρα) ζχει περπατιςει θ Ευγενία, όταν θ Ευτζρπθ αρχίηει 
τον περίπατο τθσ;                                                  (4 μονάδεσ) 
β) Θα μπορζςει θ Ευτζρπθ να φτάςει τθν Ευγενία; Να 
εξθγιςετε  τθν απάντθςθ ςασ.                           (2 μονάδεσ) 
 
 
5.  Η Ευρυδίκθ αρκετζσ φορζσ τθν εβδομάδα κάνει τηόκινγκ (ελαφρφ τρζξιμο) 
ξεκινϊντασ από το ςπίτι τθσ και ακολουκϊντασ τθν ίδια διαδρομι, θ οποία είναι 
ευκφγραμμθ. Μαηί τθσ ζχει χρονόμετρο και καταγράφει πάντα πόςο χρόνο τρζχει κάκε 
φορά. Μια μζρα ξεχνά να πάρει το  χρονόμετρο μαηί  τθσ και αναρωτιζται αν υπάρχει 
κανζνασ τρόποσ για να μπορζςει να υπολογίςει το χρόνο. Κακϊσ περνάει μπροςτά από 
μια ςυγκεκριμζνθ τράπεηα, κυμάται ότι θ τράπεηα απζχει 3,84 km από το ςπίτι τθσ. 
Γνωρίηει επίςθσ από τισ προθγοφμενεσ φορζσ ότι κάκε μζρα το τρζξιμο τθσ ζχει ςτακερό 
ρυκμό 4,0 m/s. Με αυτζσ τισ πλθροφορίεσ και δεδομζνα να ειςθγθκείτε ζνα τρόπο υπολογιςμοφ του 
χρόνου (ςε λεπτά) που χρειάςτθκε θ Ευρυδίκθ για να φτάςει ςτθν τράπεηα;                                 (4 μονάδεσ) 
 
 
6. α) Να χαράξετε τθ γραφικι παράςταςθ κζςθσ ςε ςχζςθ με το χρόνο για δφο αυτοκίνθτα που 
ταξιδεφουν  ευκφγραμμα προσ τθν παραλία, θ οποία βρίςκεται 50km από το ςχολείο. Στισ 12:00 το 
μεςθμζρι, το αυτοκίνθτο Α ξεκινά από ζνα κατάςτθμα που είναι 10 χιλιόμετρα πιο κοντά ςτθν παραλία  
από ότι το ςχολείο, και κινείται με ταχφτθτα 40 km/h. Το αυτοκίνθτο Β  ξεκινά από το ςχολείο ςτισ 12:30 
μμ και κινείται με 100 km/h. Πότε κα φτάςει ςτθν παραλία το κάκε αυτοκίνθτο;                       (4 μονάδεσ) 
β)  Είναι δυνατόν θ γραφικι παράςταςθ κζςθσ- χρόνου ενόσ ςϊματοσ να είναι: 
i. μια οριηόντια γραμμι;  
ii. μια κάκετθ γραμμι;  
Αν απαντιςετε ναι ςε οποιαδιποτε κατάςταςθ, να περιγράψετε τθ ςχετικι κίνθςθ με λόγια.  (3 μονάδεσ) 
γ) Πρόκειται  να  ςχεδιάςετε  ζνα  ταξίδι  με  ζνα  αυτοκίνθτο  το  οποίο κζλετε να κινείται με μζςο όρο 
90 km/h. Το  πρϊτο  μιςό  τθσ  απόςταςθσ  του  ταξιδιοφ  κζλετε να το καλφψει με μζςθ ταχφτθτα μόλισ 
60 km/ h.    
i. Πόςθ κα πρζπει να είναι θ μζςθ ταχφτθτα ςτο δεφτερο μιςό του ταξιδιοφ, προσ επίτευξθ του ςτόχου 
ςασ;                                                                                                                                                                 (3 μονάδεσ) 
ii. Το ανϊτατο όριο ταχφτθτασ ςτο δρόμο που κα ακολουκιςετε είναι 120 km/h και για κάκε 
km/h πάνω από το όριο πλθρϊνεται εξϊδικο πρόςτιμο ςτθν αςτυνομία 1,57 ευρϊ. Να 
αναφζρετε εάν είναι ςωςτόσ ο ςχεδιαςμόσ ςασ. Εάν είςαςτε πάνω από το ανϊτατο όριο 
ταχφτθτασ πόςο πρόςτιμο κα πλθρϊςετε;                                                                      (2 μονάδεσ) 
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7. Στθ Σελινθ θ τιμι τθσ επιτάχυνςθσ τθσ βαρφτθτασ g είναι το ζνα ζκτο  τθσ τιμισ τθσ ςτθ Γθ. 
α) Ζνασ αςτροναφτθσ αφινει μια μικρι ςιδερζνια μπάλα να πζςει ςτθ επιφάνεια τθσ Σελινθσ. Ο ίδιοσ 
αςτροναφτθσ όταν επιςτρζψει ςτθ Γθ, αφινει τθν ίδια μπάλα  από το ίδιο φψοσ να πζςει ςτθν επιφάνεια 
τθσ Γθσ. Να ςυγκρίνεται:  
i) τθν τελικι ταχφτθτα με τθν οποία πζφτει θ μπάλα ςτισ δφο περιπτϊςεισ.                                (2 μονάδεσ) 
ii) το χρόνο πτιςθσ ςτισ δφο περιπτϊςεισ.                                                                                             (1 μονάδα) 
β) Εάν ο αςτροναφτθσ ςτθ Σελινθ αφιςει μια μπάλα με μεγαλφτερθ μάηα, να ςυγκρίνετε και πάλι τισ 
τελικζσ ταχφτθτεσ και τουσ χρόνουσ ςτισ δφο περιπτϊςεισ (μικρι – μεγάλθ μάηα).                       (2 μονάδεσ) 

 
8. α) Στθ διπλανι εικόνα φαίνεται θ ςτροβοςκοπικι 
φωτογραφία μιασ μπάλασ που κινείται προσ τα αριςτερά. Τι 
πλθροφορίεσ ςχετικά με τθ φωτογραφία  κα χρειαςτείτε και 
τι μετριςεισ κα  κάνετε για να βρείτε τθ μζςθ επιτάχυνςθ;  
                                                                                         (4 μονάδεσ) 
β) Να ςυγκρίνετε τθν επιτάχυνςθ δφο αυτοκινιτων όταν θ  ταχφτθτα του αυτοκίνθτου A  αυξάνεται από  
50 km/h ςτα 60 km/h, ενϊ θ ταχφτθτα του αυτοκίνθτου Β αυξάνεται από  0 km/h ςτα 10 km/h ςτον ίδιο 
χρόνο. Να εξθγιςετε τθν απάντθςθ ςασ.                                                                                               (2 μονάδεσ) 
γ) Στα διαφθμιςτικά φυλλάδια ενόσ αυτοκινιτου αναγράφεται θ πλθροφορία ότι το ςυγκεκριμζνο 
αυτοκίνθτο αναπτφςςει ταχφτθτα από 0 km/h ςτα 90 km/h ςε χρόνο 10 s. 
i. Να υπολογίςετε τθ μζςθ επιτάχυνςθ του ςε m/s2.                                                                           (2  μονάδεσ) 
ii. Πόςθ απόςταςθ κα διανφςει το αυτοκίνθτο ςτα 10 s;                                                                    (2  μονάδεσ) 
iii. Να εξθγιςετε με τθ χριςθ νόμων τθσ Φυςικισ, γιατί οι επιβάτεσ κατά τθ διάρκεια τθσ κίνθςθσ τουσ 
νιϊκουν να βουλιάηουν ςτθ πλάτθ των κακιςμάτων.                                                                         (2  μονάδεσ)     
 
9. α) Θζλετε να ανυψϊςετε μια τςάντα με 15 kg ψϊνια από το πάγκο του παντοπωλείου.  Πόςθ είναι θ 
μικρότερθ δφναμθ που απαιτείται για να ςθκωκεί θ τςάντα; Να  περιγράψετε  το αποτζλεςμα ςτθν 
κίνθςι τθσ.                                                                                                                                                   (3 μονάδεσ) 
β) Η πιο πάνω τςάντα μπορεί να αντζξει μζγιςτθ δφναμθ 230 N  πριν ςχιςτεί. Θα μποροφςατε να:  
i. κρατιςετε ακίνθτθ τθν τςάντα με τα 15 kg ψϊνια 2 cm πάνω από τον πάγκο του ταμείου;      (1 μονάδα) 
ii. να τθν ανυψϊςετε από τον πάγκο του ταμείου  με επιτάχυνςθ 7,0 m/s2;                                   (3 μονάδεσ) 
 
 
10. Ασ υποκζςουμε ότι ζνα αγόρι με μάηα 65 kg και ζνα κορίτςι με 
μάηα 45 kg χρθςιμοποιοφν ζνα ανκεκτικό ςχοινί και παίηουν 
διελκυςτίνδα, (τραβά οριηόντια ο ζνασ τον άλλο) ςε μια παγωμζνθ 
επιφάνεια (με μθδενικι τριβι και  αντίςταςθ) όπωσ φαίνεται ςτθ 
διπλανι εικόνα. Η επιτάχυνςθ που αποκτά το κορίτςι είναι 3,0 m/s2. Η 
επιτάχυνςθ που αποκτά το αγόρι είναι θ ίδια ι διαφορετικι; Εάν είναι 
διαφορετικι να βρείτε το μζτρο τθσ επιτάχυνςθσ του αγοριοφ. 
                                                                                                          (3 μονάδεσ) 
 

11. α) Ο Χρίςτοσ ρίχνει μια μπάλα ςτο Σοφόκλθ. Να 
ςχεδιάςετε ζνα διάγραμμα που να παρουςιάηει όλεσ τισ 
δυνάμεισ (τριβι και αντίςταςθ του αζρα δεν υπάρχουν) 
που αςκοφνται ςτθ μπάλα όταν είναι ςτο ανϊτατο ςθμείο 
τθσ τροχιάσ τθσ. Να ονομάςετε τισ δυνάμεισ και να 
εξθγιςετε τθν προζλευςθ τουσ.                         (2 μονάδεσ) 
β) Εάν το βιβλίο ςασ βρίςκεται ακίνθτο πάνω ςτο κρανίο, τι μπορείτε να πείτε  για τισ δυνάμεισ που 
αςκοφνται ςε αυτό;                                                                                                                                      (2 μονάδεσ) 
γ)  Μπορεί ζνα αντικείμενο ςτο οποίο θ ςυνιςταμζνθ δφναμθ είναι μθδζν να κινείται;              (2 μονάδεσ) 
Να εξθγιςετε τισ απαντιςεισ ςασ.                                                                                                                                               
 



Ένωση Κυπρίων Φυσικών                                                                                              8η  Παγκύπρια Ολυμπιάδα Φυσικής Γ΄ Γυμνασίου 

Σελίδα 4 από 4 
 

καρότσι 

 

 

12. Στο διπλανό ςχζδιο φαίνεται ζνα αυτοκίνθτο 

που ζχει μάηα 1500 kg το οποίο τραβά ζνα μικρό 

καρότςι με μάηα 150 kg. Ξεκινϊντασ από τθν 

θρεμία το αυτοκίνθτο και τραβϊντασ  το καρότςι 

ςε οριηόντιο δρόμο, θ ταχφτθτα του γίνεται 30,0 m/s ςε χρόνο 25,0 s (επιταχυνόμενο ομοιόμορφα). Ο 

οδθγόσ εκτιμά ότι θ δφναμθ τθσ τριβισ που αςκείται ςτο καρότςι είναι 200 N. 

α) Να υπολογίςετε τθ ςυνιςταμζνθ δφναμθ που αςκείται ςτο καρότςι.                                      (2  μονάδεσ) 

β) Να ςχεδιάςετε τισ δυνάμεισ που αςκοφνται ςτθ διεφκυνςθ κίνθςθσ (οριηόντιοσ άξονασ), ςτο καρότςι. 

                                                                                                                                                                        (2  μονάδεσ) 

γ) Να υπολογίςετε το μζτρο τθσ δφναμθσ που αςκείται από το αυτοκίνθτο ςτο καρότςι κατά τθ διάρκεια 

τθσ επιταχυνόμενθσ κίνθςθσ.                                                                                                                  (2  μονάδεσ) 

δ) Να ονομάςετε  ζνα ηεφγοσ δυνάμεων δράςθσ – αντίδραςθσ που υπάρχει ςτθν αλλθλεπίδραςθ του 

αυτοκινιτου και του καροτςιοφ.                                                                                                               (1  μονάδα) 

ε) Η επιτάχυνςθ του καροτςιοφ κα μεταβλθκεί αν το φορτίο του αυξθκεί και θ ςυνιςταμζνθ δφναμθ 

διατθρθκεί θ ίδια; Εάν ναι, να γράψετε πωσ κα μεταβλθκεί, δίνοντασ μια εξιγθςθ από τθν άποψθ τθσ 

Φυςικισ.                                                                                                                                                       (4  μονάδεσ) 

 

 

13.  Ζνα παιδί βάρουσ 364 Ν κάκεται ςε ζνα ςκαμνί, με τρία πόδια, που ζχει βάροσ  41Ν. Οι 
άκρεσ των ποδιϊν του ςκαμνιοφ που αγγίηουν το ζδαφοσ ζχουν ςυνολικι εμβαδό 19,3 cm2. 
α) Να υπολογίςετε τθ μζςθ πίεςθ (ςε Pascal) που αςκοφν το παιδί μαηί με το ςκαμνί ςτο 
ζδαφοσ.                                                                                                                               (3 μονάδεσ) 
β) Πόςο κα μεταβλθκεί θ πίεςθ, όταν το παιδί κλίνει προσ τα εμπρόσ, ζτςι ϊςτε μόνο  δφο 
πόδια του ςκαμνιοφ να αγγίηουν το πάτωμα;                                                             (3 μονάδεσ) 
 
 
 
14.  Στθ διπλανι εικόνα απεικονίηεται μια υδραυλικι 
αντλία. Στο ζμβολο Α, το οποίο ζχει εμβαδό επιφάνειασ 
5,4 cm2, εφαρμόηεται  δφναμθ 200,0 Ν κάκετα προσ τα 
κάτω.  
α) Ποια είναι θ αρχι λειτουργίασ τθσ υδραυλικισ αντλίασ; 
Να διατφπωςζ τθ αρχι αυτι.                               (3 μονάδεσ) 
β) Να αναφζρετε δυο μθχανζσ που λειτουργοφν με βάςθ 
αυτιν τθν αρχι.                                                      (2  μονάδεσ) 
γ) Να υπολογίςετε τθν πίεςθ που αςκείται ςτο υγρό τθσ 
υδραυλικισ αντλίασ.                                              (2  μονάδεσ) 
δ)  Να υπολογίςετε, αιτιολογϊντασ τθν απάντθςι ςασ, το μζτρο και τθν κατεφκυνςθ τθσ δφναμθσ που 
αςκεί το υγρό ςτο ζμβολο Β, του οποίου θ επιφάνειά ζχει εμβαδό ίςο με 0,20 m2.               (4  μονάδεσ) 
 
 

 


